

我市进一步加强中小学党建工作

有三名党员 就要单独建立党组织

本报讯 (记者 张洪涛 通讯员 安稳)12月10日,记者从周口市中小学党建工作推进会上获悉,为进一步加强全市中小学党建工作,不断提升中小学党建工作水平,我市下发了《关于进一步加强全市中小学党建工作的通知》(简称《通知》),对我市各中小学的党建工作管理体制、党组织建设水平等方面提出具体要求。

中小学党建工作管理体制。明确管理主体。中小学(含中等职业学校、幼儿园、民办学校、培训机构等)党建工作由各县市区教体局党组织统一领导,各地组织部门做好有关指导和监督工作。规范隶属关系。各县市区教体局党组织统一管理各地中小学党员教师和党务工作。

名以上正式党员的学校,都要单独建立党组织,并按期进行换届。正式党员不足3人的学校或偏远地区农村学校(教学点),可就近与其他学校建立联合党组织。暂时没有党员的学校,要采取调剂或聘任党员教师、选派党建指导员等措施,推动建立党组织。新建学校(含民办学校),应同步谋划党组织组建和党的工作开展。

记,对不胜任工作的党组织书记,要按有关规定及时进行调整。扎实开展党建活动,不断健全把骨干教师培养成党员、把党员教师培养成教学管理骨干的“双培养”机制。强化对党员的日常管理、组织关系管理,落实“三会一课”、民主生活会和组织生活会、党员活动日等制度。落实谈心谈话、走访慰问、帮扶救助等制度,注重帮助生活困难党员和老党员解决实际问题等。②10

扶沟:教育扶贫助推教育均衡发展

本报讯 (记者 刘华志 通讯员 郭军辉)近年来,扶沟县以教育扶贫为契机,建立五项制度,大力推动城乡义务教育一体化发展,努力让每个孩子都能享受公平而有质量的教育,取得显著成效。

421名属地教师担任教育村长,逐人逐户讲解资助政策。制定出台了《扶沟县教育脱贫攻坚工作考核办法》,明确教育村长职责,落实奖惩机制,进一步激发他们的工作积极性,为教育扶贫政策宣传、落实打下坚实基础。

信息同步,保证建档立卡学生资助不漏一人。

资助学生78329人次,6920.88万元,其中建档立卡学生33105人次,3917.5万元,全县建立健全了从幼儿园到大学的资助体系,实现了资助政策全覆盖,确保不让一名学生因家庭经济困难而失学。大力实施农村薄弱学校改造工程,近三年投入2亿元,对191所学校进行了改造,添置了教学仪器设备,“全面改薄”五年规划建设任务已基本完成,农村薄弱学校办学条件得到改善。大力实施乡村教师支持计划。近三年招聘教师902人,其中,招聘特岗教师640人,全部补充到农村偏远薄弱学校,县“两区”人才支持计划精选60名优秀教师到薄弱学校支教,薄弱学校教师业务水平普遍提升。②10

一是逐级负责制。县教体局成立了由局长任组长,班子成员为副组长,相关股室负责人为成员的教育扶贫攻坚工作领导小组,明确了局党组、各股室在教育扶贫工作中的主体责任,对全县教育扶贫工作负总责。各中心校及直属各学校也成立了相应的领导小组,对本单位教育扶贫工作负责。

三是定期研判制度。2018年以来,共召开教育系统脱贫攻坚专题会19次,及时反馈问题,不断查漏补缺,相互取长补短,扎实推动教育扶贫工作有序开展。

五是督导问责制。一方面采取专项督查、随机抽查、定点检查、蹲点调研、群众满意度测评等方式对扶贫工作进展进行督导。另一方面结合各股室工作特点,进一步细化督查,如资助中心在贫困生认定前后及补助资金下发后对贫困生家长、学生进行抽查;改薄办、校安办事前把好项目申报立项关,事中把好建设项目实施关,事后把好跟踪回访保修关,实行“三位一体”全方位监督、监管防控措施等,发现问题,限期整改,对因工作不力造成不良后果的,严肃追责。

2016年以来,全县各级各类学校共

二是实行教育村长制。通过层层选拔,择优聘任素质高、能力强的

四是实现“互联网+扶贫”。通过开发“扶沟县教育扶贫动态数据系统”网络软件,实现了对建档立卡户学生信息的精确掌握。做到了与县建档立卡户人员

扶沟县各级各类学校 开展国家宪法日主题教育活动

本报讯 (记者 刘华志 通讯员 蒋根旺)为深入贯彻党的十九大精神 and 全国教育大会精神,预防和减少青少年违法犯罪,促进青少年健康成长,12月4日上午,扶沟县各级各类学校按照教育部统一部署,开展国家宪法日主题教育活动,活动主题为“尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、运用宪法”。

为强化法治宣传教育主阵地和课堂主渠道作用,连日来,各学校充分利用第二课堂和社会实践活动开展青少年法治教育活动,聘请县司法局有关人员担任法治辅导员到校开展法治讲座,使广大青少年从小树立宪法意识和国家意识,构建学校、家庭、社会“三位一体”青少年法治教育格局。同时,各学校扎实开展了“宪法小卫士”传递活动,通过全国青少年普法网,认真开展第三届全国学生“学宪法、讲宪法”活动。

当日8时30分,扶沟县各级各类学校开展“宪法晨读”活动,让广大师生在晨读活动中,感受宪法精神。全体师生通过教育部全国青少年普法网共同观看了网络直播。庄严的升旗仪式激起广大师生强烈的民族自豪感,进一步增强了师生学宪法、知宪法、守宪法、运用宪法的意识。

西华县持续推进义务教育均衡发展

本报讯 (记者 王珂 通讯员 孙俊辉)为办好党和人民满意的教育,缩小城乡教育资源差距,促进教育公平,今年以来,西华县教体局多措并举,推进县域内义务教育均衡发展创建工作,确保全县义务教育阶段教育资源渐趋均衡。

党组成员带队,分四组按照划片管理进行交叉观摩评比,改造力度大和工作措施得力的学校在全县总结大会上作经验介绍,对思想认识不足、不思进取造成恶劣影响的学校进行问责,同时督促各单位在观摩评比中汲取经验,取长补短。

压实推进主体责任。按照西华县义务教育均衡发展实施方案要求,划分属地责任,建立了班子成员和股室负责人承包学校责任制,各乡镇中心校分别指派工作人员分包辖区各中小学校,掌握各学校教育均衡发展工作进展情况,及时进行督促指导,确保教育均衡发展工作顺利开展。

加压追责,建立长效机制。各乡镇中心校建立义务教育均衡发展督查组,分阶段进校园检查各项工作落实情况,并提出建议,建立台账,实施销号管理。目前,该局先后召开义务教育均衡发展推进大会8次,组织大型观摩学习和评比活动6次,全县各乡镇召开推进会200多场次,自发组织乡镇观摩和校际交流活动300多场次,对创建活动推进缓慢、创建不力的6所学校负责人进行了问责。②10

西华三高

举行书法社团成立仪式

本报讯 为促进传统文化传承,弘扬书法文化,搭建师生学习交流平台,12月7日下午,西华三高90多位师生济济一堂,举行“翰墨轩”书法社团成立仪式。

练习,做一个秀外慧中的好学生。校长高海峰和社员代表共同为“翰墨轩”社团揭牌。高海峰说,“翰墨轩”社团要以书法为载体,弘扬国粹,充分展示个性,提升整体书写水平,带动更多人喜欢书法,让翰墨香飘满校园,修身养性,陶冶情操,规矩矩写字,方方正正做人,成就精彩人生。

该社团旨在为师生搭建一个书法交流平台,为进一步弘扬传统文化作出积极贡献。

仪式上,书法社社长张文秀宣读了社团章程及活动方案。书法社团成员代表先后发言,分别从认识书法、学习书法以及提升书法技能水平等方面畅谈体验和感悟。他们表示,书法学习贵在坚持,今后一定要谨遵师长教诲,以严谨认真的态度勤

此外,扶沟二高通过组织全体党员重温入党誓词,开展师德师风主题教育活动;通过每周例会,对全校德育工作进行全面总结;组织教师以舞台表演的形式对师德师风进行形象化、娱乐化普及宣传。

目前,该校广大教职员工的思想素质水平得到极大提高,师生关系融洽,教学效果明显提升,校园政通人和,秩序井然,风清气正。②10

记者 陈军强 通讯员 张艳艳 摄



为表彰先进,激发学生在学习热情,加强家校联系,近日,太康县马头镇薛庙小学召开期中总结表彰暨家长会。图为学生在会前进行才艺表演。 吴西亮 摄

扶沟县第二高级中学掀起师德师风建设新高潮

本报讯 (记者 朱鸿 王珂)“通过学习李芳老师的先进事迹,让我的心灵受到了一次洗礼。”近日,扶沟县第二高级中学全体教师再次学习河南信阳浉河区董家河镇绿之风小学老师李芳的感人事迹。教师们纷纷表示,要学习他见义勇为的献身精神,学习他对党忠诚、矢志不渝的理想信念,学习他无私奉献、倾心育人的大爱情怀。

“教育的根本任务是立德树人,要培养合格的社会主义建设者和接班人,落实立德树人任务,教师是关键。”扶沟二高党支部书记、校长张俊丽告诉记者,本学期以来,扶沟二高结合习近平总书记在全国教育大会上发表的重要讲话和教育部印发的《新时代中小学教师职业行为十项准则》,再次集中开展师德师风教育系列活动。

为进一步增强教师责任感、使命感、荣誉感,扶沟二高采取学校领导带头学习关于师德师风建设的政策,邀请全国知名专家对教师进行培训,举行“议案促改”宣讲会等多种形式,认真领悟新时代党的教育思想和育人理念,引导广大教师把教书育人和自我修养结合起来,时刻自重、自省、自警、自励、自觉,努力成为具有高尚情操和扎实业务基础的新时代教育工作者。

此外,扶沟二高通过组织全体党员重温入党誓词,开展师德师风主题教育活动;通过每周例会,对全校德育工作进行全面总结;组织教师以舞台表演的形式对师德师风进行形象化、娱乐化普及宣传。

校风校纪建设重在唤醒学生自觉

杨国营

论及校风校纪,许多人习惯站在管理者角度,以为打造良好校风、严肃校风校纪是校长和教师的责任,学生在校风校纪建设中扮演的是无关宏旨的角色。其实,理想的校风校纪建设立足点不应是千方百计“管”学生,比“术”更重要的是“道”,即激发学生内生动力,唤醒其精神自觉,这与新课改引导学生自我成长的目标是一致的。

甚至在叛逆心理驱使下,成为校风校纪建设的负面力量。作为校长和教师,要引导中小学生在成长过程中实现自我认识、自我学习、自我约束等。教育届流行的一句名言——“教育就是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂”,说的正是此意。

对前途的希望,从而帮助和引导其实现精神自觉。

有益的教导。

实现自觉的关键是自立。苏联教育家马卡连柯认为,“培养人,就是培养他对前途的希望”。有了对前途的希望,就不会浑浑噩噩、缺乏目标感;而拥有了明确的奋斗目标,就容易摆脱对他人的精神依赖,自己的事情自己做,并有主见。如果说教师是一棵树、一朵云,那么学生也是一棵树、一朵云,学生成长的目的不是永远追随随师者的脚步,或者沦为其附庸,而是成长为独立的、茁壮成长的、能够实现人生出彩的鲜活个体。当学生在精神上实现了自立,也就具备了实现自觉的思想基石。因此,作为学校的管理者,要注意激发学生内心对知识的渴望、

实现自觉的标志是自律。一所学校形成良好的校风、严明的校纪,离不开校长的引领、教师的督促、学生的自觉。但校风不存在于学校文化墙或宣传栏中,校纪不存在于一条条文本中,而是存在于学校的每个角落、每名学生的言行举止中,这一切有赖于学生的自律。

自律的重点和难点是“不逾矩”,这尤其体现在遵守校规校纪层面。中小学生在尚处在人格形成阶段,世界观、人生观、价值观尚不成熟,校规校纪的作用是为他们明确言行的边界,树立举止的规范。校规校纪属于他律范畴,是来自外部的压力;他律固然重要,但自律才是个人成长、成熟的指标。当学生能够严格自律,其标准相当于甚至严格于他律,就不会感到校规校纪是一种负担或束缚,而是能够在自律的指引下感受到自由的快乐。不要以为成年人才需要自律,才能做到自律,这种对自我的严格要求,恰恰需要在中小小学阶段养成。

相比于勤学,笃行是自律更深层次的展现。“博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之”,这是《礼记》中对求学者谆谆告诫,短短15个字清晰透辟地道出了为学者不断进阶的心路历程:始于博学,终于笃行。中国古人的这一智慧,对今天的学生来说依然是

学生是个体身心发展的主体,这是学生主体作用的重要体现。对于中小小学来说,要树立校风校纪建设从我做起的主体意识,从小做起,从小事做起,主动承担起那份沉甸甸的责任。(原载2018年12月7日《中国教育报》)

西华县东阜陵村委会

全力改善村小学办学条件

本报讯 (记者 王珂 通讯员 孙俊辉)为改善村小学办学条件,助力义务教育均衡发展,西华县东阜陵村村委会于2018年10月,出资2万余元,对东阜陵小学进行改造。

一个教学点,全校教师4人,学生56人。该村村委会负责人孙富明表示,支持东阜陵小学的发展,为西华县义务教育均衡发展出力责无旁贷。村委会对学校大力支持的举措,感动了全校师生。学校负责人表示,在村委会大力支持下,东阜陵小学办学条件会不断改善,学校也会尽全力抓好教育教学质量,努力为父老乡亲交一份满意答卷。②10

该村村委会动员村委干部,集全村之力,为东阜陵小学硬化路面和操场500多平方米,粉刷围墙200多米,新修水泥路50多米,栽种花草100余株。据了解,该校是西华县较为偏远的



教育新闻热线

15290650696 13525720304 18639402906